

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.  
TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),  
7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-  
ÉVRE 7 P. FELÉVRE 14 P. ÉVENTE 28 PENGŐ.  
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.  
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

VIII. ÉVFOLYAM, 268. SZÁM.

DEBRECEN, 1931 NOVEMBER 24. KEDD.

ÁRA 10 FILLÉR.

## Ma féláru kedvezményes mozijegy-szelvény az Urániába

### Ujabb bankrablás történt Budapesten

**Két munkanélküli cipészsegéd revolverrel berontott a Gorzó banküzletbe és 1500 pengőt elrabolt**

**Az egyik rablót izgalmas üldözés után elfogták, de a büntársa a pénzzel elmenekült**

Budapest, november 23. Hétfőn délben újabb vakmerő bankrablás történt a fővárosban. Az eset részletei teljesen azonosak a mult hetekben történt bankrablással, de a tettesek ezúttal vigyáztak arra, hogy lőfegyverüket ne használják, nyilvánvalóan a statáriumra voltak figyelemmel, nehogy ők is bitó fára kerüljenek.

Az újabb bankrablás színhelye a Gorzó és Társa Petőfi Sándor uccai magánbankház volt. Itt déltájban csak a vállalat egyik tisztviselője, Funk György tartózkodott. Délben 12 órakor két férfi lépett be az ajtón, az egyik az ajtónak dönt, hogy kívülről ne lehessen kinyitni, a másik pedig a pulthoz lépett. Az ajtónál levő rabló hatalmas Frommer-pisztolyt húzott ki zsebéből és rászegte a tisztviselőre.

— Meg ne mukkanjon, mert agyonlövöm — kiáltotta. — Tudjuk, hogy statárium van, de mindenre el vagyunk szánva! Fel a kezekkel!

A másik rabló eközben a pult mögé sietett és a páncélszekrényhez ugrott, ahol egy csomó aprópénzt talált ezzel gyorsan telerakta felöltőjének zsebeit. Az aprópénzzel azonban nem elégedett meg, hanem rákiáltott a tisztviselőre:

— Azonnal mondja meg, hol van a pénz!

A tisztviselő önkéntelenül rátette kezét az előtte levő kis kazettára, melyben nagyobb bankjegyek voltak. Ezt a mozdulatot észrevette a rabló és a kazetta tartalmát, mintegy 1500 pengőt zsebébe gyömöszölte. A tisztviselő nem tudta a rablót megakadályozni, mert a másik állandóan feléje tartotta revolverét.

Az a rabló, aki a pénzt zsebre gyűrte, ekkor az ajtóhoz sietett és társának odaszólt:

— Én már megyek, te pedig várj, míg elmenekülök.

Ezzel kiugrott az ajtón és az uccai forgatagban elvegyült. A revolveres rabló pár perc múlva szintén kiugrott az uccára és a Párisi uca felé futott.

Funk tisztviselő a rémületől magához térve, kirohant az uccára és kiabálni kezdett segítségért:

— Fogják meg, rablót! — kiáltotta

a tisztviselő.

A kiáltások felverték a déli korzótól népes Petőfi Sándor uccát és a járőrelők rögtön észrevették a tömegből is kimagasló sportsapkás fiatalembert, aki kinyújtott kezében tartotta a revolvert. Néhány szempillantás alatt mintegy 30-40 járőrelő vette üldözőbe a bankrablót, aki gyorsan bekanyarodott a Párisi uccán és nagy lépésekkel a Városház uca felé futott. Ekkor már egy szürke Marta-taxi is az üldözők közé állott. A kocsit Varga Lajos soffőr vezette és mindenütt nyomában volt a menekülőnek. A bankrabló a Szervita-térre futott ki. Itt Boeskay István magántisztviselő, aki erős, vállas fiatalembert a menekülő elé ugrott és elkapta a kabátját, de a rabló ebben a pillanatban feléje fordította pisztolyát és ugyanakkor nagy erővel kirántotta magát a kezéből.

A Szervita-téren át a kocsit

akart menekülni. Itt már

utolérte a tömeg élén robogó Varga Lajos a taxival és felismerve a helyzet komolyságát, egyenesen a már-már egéruat nyert fiatalembert vezette kocsiját. — Úgyes lökessel nekiment, de rögtön vissza is rántotta a kocsit, úgy-hogy a fiatalembert, aki végigzuhan a kövezeten, az első kerekek éppen, csak hogy érték. Az elszánt még a földön fekvő is az üldözők felé tartotta revolverét. A következő pillanatban Boeskay is ott termett, rávetette magát a banditára és vérző kezéből — az autó első kereke sértette meg — kicsavarta a revolvert. Lefogták a fiatalembert és a Szervita-téren szolgálatot teljesítő rendőrszemszijbilinccsel azonnal megkötözte a kezét. Ekkorra ért oda Funk György és néhány szóval tájékoztatta az eseményekről a rendőroket.

Az elfogott rablót visszavitték a bankházba, ahol megmotozták, — pénzt azonban nem találtak nála. Kiderült, hogy az 1500 pengőt a társa vitte el. Megállapították, — hogy az elfogott rablót Tamás Istvánnak hívják, Bonyhádon született, 22 éves, cipészsegéd. Eleidté nem akarta társát megnevezni és azt állította, hogy nem tudja biztosan a nevét. Már régebben állás nélkül van, éhes volt és ezért akart rabolni.

Tamás Istvánt megbilincselve vitték a kapitányságra. Itt már társáról határozottan állította, — hogy Schifter Mihálynak hívják, cipészsegéd és szintén 22 éves.

Részletes kihallgatása során elmondotta Tamás, hogy nemrégiben elvesztették állásukat, pénzük nem volt s elhatározták, hogy akármilyen módon, de pénzt szereznek. — Tegnapelőtt terepszemlét tartottak Végignétek a belvárosban több bankfiókot, míg végül is a Gorzó-féle banküzletet találták megfelelőnek. A rendőrségen megállapították, hogy Tamás revolverének csőve töltve volt. Ő azonban azt állította, hogy nem akart senkit agyonlőni, csak ijesztés céljából volt nála revolver.

Schifter Mihályt a rendőrség országosan körözi. Letartóztatása irák kérdése, mert elfogott társa pontos személyleírást adott róla.

## Diószeghy Mihályt a lelkészi állástól minden javadalmazás nélkül való elmozdításra ítélték

**Az egyházmegyei fegyelmi bíróság azonnali hatállyal felfüggesztette állásától — Diószeghy az egyházkerületi bírósághoz fellebbezett**

Mint ismeretes, a mult év nyarán választották meg Diószeghy Mihály dr.-t református lelkésznek az Árpád téri parochiára. A választást az ellenpárt megfellebbezte, de ezt a fellebbezést elutasították s így Diószeghy megválasztása jogerőssé vált.

Néhány hónappal ezelőtt a hívek körében kínos feltűnést keltett az a hír, hogy az új lelkész ellen egyesek súlyos panaszt emeltek. Később a vád konkretizálódott, a mennyiben

Szabó József nyug. százados feljelentést adott be az egyházmegyei fegyelmi bírósághoz Diószeghy Mihály ellen

s kérte azonnali felfüggesztését. A feljelentés szerint Szabó József kifogást emelt a lelkész magánélete

és nyilvános társaságban való viselkedése miatt.

Ez a viselkedés, szerinte, nem fér össze a lelkészi állással és sérti a lelkészi tekintélyt.

Diószeghy mulatozásai közben — mondja a feljelentés —, több ízben túllépte a megengedett határt.

A feljelentéssel kapcsolatban az egyházmegyei bíróság meg is indította a fegyelmi eljárást Diószeghy Mihály ellen,

akinek ügyét hétfőn délelőtt tárgyalták.

A fegyelmi bíróság elnöke F. Vargha Lajos esperes és Kulcsár Imre ny. táblai tanácselnök volt. Az ügyészi tisztelet dr. Thury László ny. tiszti főügyész, a fegyelmi eljárás alatt levő Diószeghy Mihály képviselőt pedig dr. Tóth Aurél

ny. kuriai bíró látta el.

A fegyelmi bíróság gondosan megvizsgálta a felhozott vádakot és a bizonyítás anyagát s azután meghozta ítéletét, mely szerint

dr. Diószeghy Mihályt a debreceni lelkészi állásáról minden javadalmazás nélkül való elmozdításra ítélte.

Kimondotta továbbá a fegyelmi bíróság, hogy négy éven belül jobb javadalmazású állásra nem választ hatják meg

s egyben mostani állásától azonnal felfüggesztette.

Nem tartozik ugyan az ítélethez, de ezzel kapcsolatban olyan hírek terjedtek el, hogy

újabb három feljelentés érkezett be Diószeghy ellen.

# Órát órástól, bútorát a Faiparítól vegyen Király ucca 4, Piac ucca 83.

Ez a három feljelentés már be is futott a fegyelmi bírósághoz.

A fegyelmi bíróság ítéletében Thury főügyész megnyugodott,

**Tóth Aurél** azonban a felfüggesztett lelkész képviselőjében az egyházkerületi fegyelmi bírósághoz fellebbezett.

## A PAPP IMRE ELLENI FELLEBBEZÉS ÜGYE.

Tudvalevő, hogy Papp Imre lelkész megválasztása ellen fellebbezést nyújtotta be. A fellebbezéssel tegnap foglalkozott az egyházmegyei bíróság, de döntést nem hozott, hanem egyes részletkérdések tisztázására bizottságot küldött ki.

## Abbahagyták a debreceni mélyfúrást

A debreceni mélyfúrás nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket teljes mértékben és mint most kiderült a fúrást abba is hagyták és jelenleg a furócsöveket próbálják visszahúzni a földből.

A debreceni mélyfúrás körül po-

lémia indult meg a Budapesti Hírlap hasábjain. Pávai Vajna Ferenc főgeológus a Budapesti Hírlapban hosszabb nyilatkozatban tárja fel az eredménytelenség okait. Az ügyre egyébként még visszatérünk.

## Dr Baltazár Dezső a nagylétai protestáns sajtónapon

Az Országos Protestáns Sajtószövetség vasárnap sajtónapot rendezett Nagylétán. Az érdeklődés oly nagy volt, hogy már a délelőtti istentisztelet megkezdése előtt megtelt a nagylétai térségi piac ünnepőbe öltözött emberekkel, akiknek soraiban nemcsak Nagyléta, hanem a környékbeli községek lakossága is felekezeti különbség nélkül képviselve volt.

Dr Baltazár Dezső püspök 9 órakor érkezett a nagylétai állomásra, ahol a község üdvözlését dr Miskolczy Hugó járási főszolgabíró tolmácsolta. Diszes bandérium és kocsisor kíséretében vonult be a püspök a lelkészlak elé, ahol a várakozó tömeg élén Radó József helybeli lelkész mondott Istenhozottat a várva várt vendégnek.

Tíz órakor kezdődött az istentisztelet, amelyen dr Baltazár Dezső először evangéliumot olvasott a Bibliakör által a templomnak ajándékozott és ez alkalommal először használatba vett diszes bibliából, aztán predikált szívet, lelkeket Istenhez emelő hatalmas erővel.

Istentisztelet után a püspök jelenlétében a nagylétai körzet tartotta meg presbiteri értekezletét Bodor Pál koadi lelkész elnöklété alatt. Az elnök üdvözlő és megnyitó szavai után Székelyhidy Béla álmósi lelkész, bihari-ermelléki esperes mutatott rá — történelmi visszapillantás után — a presbiteri méltóságra, a szolgálatra, feladatokra, kötelességekre. A már beállott bajoknak feltárása után rámutatott a jövőben várható még súlyosabb megpróbáltatásokra. És hogy az igazi szónoki remekmű elérte célját, az az iskolatermet teljesen betöltő presbiteri lelkész tekintetéből volt kiolvasható. Ezek nem csüggedő, de az egyházért

minden áldozatra kész tekintetek voltak.

A presbiteri értekezlet után a tisztelő küldöttségeket fogadta a püspök.

A küldöttségek és azok szónokai a következők voltak: Presbiteri értekezlet: Székelyhidy Béla esperes. Nagylétai katonai állomásparancsnokság: Weier János őrnagy. Református Tanítótestület: Balogh József igazgatótanító. Bibliakör: Oláh Józsefné. Nagylétai lelkész kör: Bodor Pál koadi lelkész. Görög és római katolikus egyház: Mosolygó Dezső g. kath. esperes. Izr. hitközség: Kohn főrabbi. Nagyléta előjárósága és képviselőtestülete: Klotz Lajos főjegyző. Társadalmi egyesületek. A küldöttségek fogadása után a püspök látogatásokat végzett.

A püspök és kísérete, valamint a presbiteri értekezlet tagjai ebéden a nagylétai református bibliakör szívesen látott vendégei voltak. Délután 3 órai kezdettel folyt le az Országos Protestáns Sajtószövetségnek műsoros estélye a templomot zsufoltság megtöltött közönség előtt.

A gyülekezeti ének és a református dalárda éneke után Székelyhidy Béla esperes mondott megnyitó beszédet, majd dr Baltazár Dezső püspök nagyhatalmú ünnepi beszéde következett. S. Nagy József bihari-ermelléki lelkész irredenta dalokat énekelt. Pintér János nagylétai egyháztag énekszámokat adott elő. Radó József nagylétai lelkész záróbeszédet mondott. Az estély a dalárda gyülekezeti énekével ért véget.

Ünnepély végeztével megvizsgálta a püspök a nagylétai ref. egyház vallás-erkölcsi, szellemi, anyagi, tan, külső és belső ügyeit. A lelkiekben gazdag nap építő hatása sokáig megmaradó emléke lesz Nagyléta község lakosságának.

## A debreceni inségakcióra 6146 család jelentkezett 18639 családdal

**A bizottság ülésén azt panaszolták, hogy az inségmunkások keveset dolgoznak**

Hétfőn délelőtt Debrecen város inségakció bizottsága ismét ülést tartott. Az ülés elején az elnökölő dr Vásáry István polgármester meghatott hangon, kegyeletes szavakkal emlékezett meg a bizottság egyik tragikus körülmények között elhunyt agilis tagjáról, Nyikos Sándorról.

A bizottság úgy határozott, hogy Nyikos Sándor helyére Lukács Jenő ny. főmérnököt, a lemondott Szabó Lajos helyére pedig Török Gábort hívják be.

A bizottság foglalkozott a népjóléti hivatal bejelentésével, amely szerint a mai napig 6146 család jelentkezett eltiltásra 18.636 családdal. Mintegy 5188 család helyzetét vizsgálták felül. Eddig 3800 családnak kézbesítették ki a felhívást, hogy vegyék át az élelmiszerkönyvecskét. A felhívottak közül a mai napig csak 2618 család jelentkezett.

Az ülésen elhatározták, hogy akik a felhívás ellenére sem jelentkeztek az élelmiszerkönyvecskéért, azokat igazolásra hívják fel s amennyiben elmaradásukat nem tudják igazolni, a segélyre való igényjogosultságukat elvesztik. Ha azonban azért nem vették át az élelmiszerjegyet, mert az inségmunkánál dolgoztak, azok továbbra is igényt tarthatnak a segélyre.

A továbbiakban a bizottság az inségmunka mértékével foglalkozott. Ugy döntöttek, hogy azoknak a családfőknek, akik ezelőtt minden gyermek után

három napot kellett dolgozni, a jövőben december 1-től két gyermek után csak három napot kell dolgozniuk.

Az inségmunkával kapcsolatban több oldalról panasz hangzott el, hogy az emberek igen keveset dolgoznak. Egy ember naponként mindössze másfél köbméter földet termel ki, míg az átlag termelésnek legalább hat köbméternek kellene lenni. Eppen ezért a bizottság megbizta az előkészítő bizottságot, hogy a műszaki végosztállyal együtt állapítsa meg a végzendő munka minimumát. Aki a minimális munkateljesítést nem tudja nyújtani, azt kivonják a családjával együtt a segélyre nem jogosultak kategóriájából és elbocsátják.

Egyébként feltűnően kevesen jelentkeztek inségmunkára. A munkaközvetítő hivatal jelentése szerint ugyanis a munkásstatistika a következő:

Nov. 9-ig 690 embert utaltak ki földmunkára, akik közül azonban csak 561 állott munkába. Nov. 16-ig 880 ember utaltak ki földmunkára, akik közül csak 657 munkás jelentkezett. Nov. 9-ig 352 embert hívtak fel erdei munkára s mindössze csak 139 vette fel a munkát. Nov. 16-ig utárból 700 munkás küldtek ki, de közülük csak 238 jelentkezett. Ugyanígy az elmúlt hét adata szerint a 290 ember közül csak 11 munkás állott munkába.

A bizottság az ok nélkül, igazolatlanul elmaradt embereket törölni fogja az ellátandók névsorából.

## A devizarendelet megszigorítása

**A Nemzeti Bank elnöke az infláció ellen**

Budapest, november 23. A 33-as bizottság Juhász Andor elnöklésével ülést tartott, melyen folytatták a devizarendelet tárgyalását. — Popovics Sándor a Nemzeti Bank ismertette az áru kivitelből eredő devizák szolgáltatása terén eddig szerzett tapasztalatokat. Hangoztatta, hogy a helyzet orvoslást igényel. A leghatározottabban felemeli szavát minden olyan minduntalan felmerülő gondolat és javaslat ellen, amely a helyzet gyógyítására a pénzforgalmi eszközök szaporításának eszközét látja jónak.

Szerényi József báró kijelentette, hogy két körülményt kell leszögezni. Az egyik az, hogy az inflációra gondolni sem szabad, mert az katasztrófális hatású lenne egész közgazdaságunkra, a másik pedig a pengő belső vásárlóerejének fenntartása, aminek érdekében minden lehető el kell követni. Meg kell tenni minden intézkedést az egyéni visszaélések megakadályozására és megtorlására, de természetesen a jogrend keretén belül. — Ha külön rendelkezések szükségesek, forduljon a kormány az országgyűléshez. Kérjen felhatalmazást az intézkedésekre. Elfogadja a rendelettervezet azt a rendelkezését, amely a 300 pengőnél kisebb exportra vonatkozik.

Kállay, Rassay szólaltak meg fel. Károlyi Gyula gróf miniszterelnök a felszólalásokra válaszul rámutatott arra, hogy nagy országos érdekek fűződnek ahhoz, hogy az exportvaluták teljes mértékben a Nemzeti Bank rendelkezésére

jussanak. A kormány tehát a javasolt szigorításokat szükségesnek tartja, azokat végre is hajtja. — Ugyancsak végrehajtja azokat az intézkedéseket is, amelyek az állami háztartás egyensúlyának helyreállítására céljából szükségesek. A bizottság ezután a rendelettervezetet elfogadta.

### HÁROMSZÁZ PENGÓN ALUL IS BE KELL SZOLGÁLTATNI AZ EXPORT VALUTÁT.

Budapest, november 23. A Budapesti Közlöny keddi száma közli a külfölddel való fizetési forgalom ellenőrzéséről és szabályozásáról szóló 4500—1931. M. E. sz. rendelet egyes rendelkezéseinek módosításáról és kiegészítéséről intézkedő 6210—1931. M. E. sz. kormányrendeletet. A rendelet a 33-as bizottság november 21-én és 23-án tartott ülésében tárgyalta le.

A rendelet szerint, amely a mai napon hatálybalép, ezentúl akkor is kell exportvalutát beszolgáltatni, ha a kivitt áru, vagy egyéb vagyontárgy ellenértéke a 300 pengőnél kevesebb. A jövőben tehát minden külföldre kivitt értékpapír, áru, vagy egyéb vagyontárgy ellenértékét, az értékre való tekintet nélkül a Magyar Nemzeti Bankhoz kell beszolgáltatni.

A postavezérgazgatóság közli: Keddtől, november hó 24-től kezdve a külföldre szóló árut, vagy egyéb vagyontárgyat tartalmazó postai küldemények feladásánál a következők rend lép életbe:

1. Budapesten és ott, ahol kincstár

## Téli mosó divatkelmék

(Barchent — Flanell — Bársony)

Kardos László

## Téli alsóruhák

(Ribana — Jaeger)

cég.

A nyíva: 1831.

## Gyapjuharisnyák

és postamesteri hivatalok vegyesen működnek, árú és vagyontárgyat tartalmazó küldeményeket, csak a kincstári postahivataloknál lehet feladni. Ha a külföldre küldeni kívánt tárgy tényleges értéke a háromszáz pengőt meghaladja, a postára adáshoz a Magyar Nemzeti Bank által adott olyan tanusítvány szükséges, amely igazolja, hogy a feladó az exportvaluta beszo- gáltatása iránti kötelezettségének eleget tett.

2. Ha a küldemények tényleges értéke a háromszáz pengőt nem haladja meg, a feladónak a Magyar Nemzeti Banktól nem kell előre ilyen tanusítványt beszerezni, hanem ezek helyett a csomag feladásakor, oly értelmű nyilatkozatot kell két példányban a

postahivataloknak átadni, hogy az export valuta beszo- gáltatására a kö- telezettséget vállalja. A nyilatkozat céljaira szolgáló és a Magyar Nemzeti Bank által rendelkezésre bocsá- tott űrlapokat a postahivataloknál díjtanulni lehet kapni. Ezeket a nyil- latkozatokon kívül az ilyen cso- magokhoz a feladók még számla- másolatot, vagy a küldött tárgy ér- tékét feltüntető jegyzéket is tartoznak csatolni.

3. A személyes használatra küldött tárgyak feladása alkalmával kiállít- andó különböző nyilatkozatokra, s valamint az eljárás egyéb részleteire felvilágosítást a postahivatalok adnak.

## A Tiszántúli Gazdakamara újra báró Vay Lászlót választotta meg elnökévé

**Eszenyi Jenő, Ruffy-Varga Kálmán és Vásáry József az alelnökök sorában. — A Kamara a boletta megszüntével más segítő intézkedést sürget.**

Hétfőn tartotta igazgató választ- mánygyűlését és őszi rnedes köz- közgyűlését a Tiszántúli Mezőgazda- sági Kamara, báró Vay László elnök- lete alatt. Az üléseken a kamarai ta- gok csaknem teljes számban részt- vettek és a válságos idők lélektaná- ban gyökerező fokozott érdeklődéssel tárgyalták meg a gazdaközönség élet- érdekeibe vágó aktuális kérdéseket.

A kamara őszi közgyűlésének volt a feladata, hogy a lejárt elnöki és alelnöki tisztségeket újra betöltse. — A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel és közfelkiáltással ismét báró Vay Lászlót választotta meg a kamara el- nökévé alelnökké pedig Besztercezy Gábor m. kir. gazdasági főtanácsos jószágigazgatót, Eszenyi Jenő m. kir. gazdasági főtanácsost. A Földbéltek Országos Szövetségének elnökét, Morvay Mihály m. kir. gazdasági ta- nácsos, középbirtokost, dr Ruffy- Varga Kálmán gazdasági akadémiai igazgató, felsőházi tagot, Vásáry József nagybérlő, felsőházi tagot és Szarka Ferenc karcagi kisbirtokost.

Báró Vay László beköszöntő szava- ban a mezőgazdasági válság okaira mutatott rá és ismertette a kibontako- zás érdekében a legutóbbi időben felszínre került tervezeteket. Az két- ségtelen, hogy ma olyan messzemenő gazdasági programot adni, mely rész- leiben is betartható legyen, bajosan lehet. Ez azonban nem jelenti, hogy egy egységes gazdasági program ke- reit nem állíthatók fel. Igen is kell átfogó gazdasági programnak lenni, amely belső földi vonatkozásban az ősz- szes termelési ágak célkitűzéseit kell, hogy megjelölje — külföldi vonat- kozásban pedig arra kell, hogy töre- kedjék, hogy külkereskedelmi forgalmat menő kedvezőbb feltételek mellett biztosítsa és az ország fizetési mérlegét javítsa. Az kétségtelen, hogy amíg Európa gazdasági egyensúlya helyre nem áll, addig programok nem stabilizálhatók. Nekünk tehát az a feladatunk, hogy állandóan ébren figyeljünk s alkalmazkodjunk az adott helyzetekhez, hogy az események túl ne haladjanak bennünket.

Majd dr Ruffy Varga Kálmán köszönte meg a kamara közgyűlésé- nek a bizalmát az újonnan választott alelnökök nevében.

A kamara legutóbbi időben ki- feltett munkásságáról adott ezután részletes beszámolót, vitéz Czeglédy Béla kamarai igazgató. Ennek során különösen behatóan foglalkozott az agrárhitel kérdéseivel, valamint az ér- tékestési nehézségek belső földi s export vonatkozásaival. Rámutatott arra, — hogy a jelenleg érvényben levő deviza korlátozások miatt agrárexportunk eső előtt áll, aminek súlyos hátrá- nyait nemcsak az agrártársadalom érzi elviselhetetlenül, de aminek kö-

vetkezései egész gazdasági életünk összeroppanására is vezethetnek. — Súlyosbíttja a helyzetet az, hogy a Tiszántúli mezőgazdaságának fő- terményeit képező kenyérmagvak ér- tékestése az eddiginél is súlyosabb krízis előtt áll az exportvám vissz- térítésének részleges s az intervenció- vásárlások teljes megszüntetése miatt, nemkülönben a magasabb belső földi terményárak kialakítására irányuló egyéb törvényes rendelkezések ha- tályon kívül helyezését célzó tervek folytán.

Báró Vay László hangsúlyozta ezzel kapcsolatban, hogy mivel a magyar Alföld klimatikus és talajviszonyai mellett a kenyérmagvak termelését lényegesen csökkenteni nem lehet, a kor. kormányknak meg kell találni a módot arra, hogy a gabonajegy és az azzal kapcsolatos egyéb intézkedések megszüntése után is, a gabonafélék ter- melésének rentabilitása biztosítva legyen. Felterjesztésileg kérte azért a közgyűlést, hogy ilyen irányú tárgyalá- sok sürgősen megindíthatssanak, hogy a szükséges intézkedések idejében életbeléptethetők legyenek.

A gazdaérdekekre nagyfontosságú javaslatot tett magáé a kamarai közgyűlés az állati ojtóanyagok ár- kérdéssel kapcsolatban, fekérvén az Országos Mezőgazdasági Kamarát, olyan tárgyalások megindítására, amelyek a kamara javaslata alapján az állattenyésztő gazdáknak és az ojtóanyag termelő intézeteknek, ma ellentétes érdekeit közös nevezőre tudnák hozni.

Az igazgatói jelentéshez Madarassy Géza a részvényjog tervezett reform- jával kapcsolatban szólott hozzá, dr Kuzska István a kamarai tagok nevé- ben mondott köszönetet báró Vay el- nöknek és az előző cikkben kifejtett értékes és odaadó munkásságáért Kóder Frigyes kisbirtokos pedig a gazdaközönség közteher viselését érintő kérdéseket taglalta behatóan s egyben a kiszolgáltatás nevében erősen utasította vissza a mező- gazdasági kamarák leépítésére irányuló agrárellenes törekvéseket.

A kamara jövő évi költségvetésé- nek letárgyalása során elismeréssel állapította meg a közgyűlés a ka- marai tisztviselők azon megértő magatartását, hogy önkéntes lemondással időlegesen a tisztviselő fizeté- seknek egész 23 százalékáig menő redukcióját tették lehetővé.

E közgyűlésen nevezte ki a kamara elnöke dr Antal Géza ügyvédet, a kamara tb. ügyészévé.

## Tanácskozások az egyetemi központi épületbe való beköltözésről

**Dr Neuber Ede rektor nyilatkozata**

Szily Kálmán kultuszállamtitkár én vitéz dr Hász Aladár miniszteri taná- csos debreceni tartózkodásával kapo- sultban kérdést intéztünk dr Neuber Ede egyetemi ny. r. tanár, e. i. rektorhoz a központi egyetemi épület munkálataira és általában az azzal kapcsolatos to- vábbi tervekre vonatkozólag:

Dr Neuber Ede e. i. rektor a követ- kező felvilágosításokat adta:

— Mindenek előtt megállapítható, hogy a Tisza István tudományegyetem központi épületének befejezése és ren- deltetésének való átadása körül nem- csak különböző, hanem ellentétes, az igazságnak s a kultuszminisztérium in- tenciójának meg nem felelő hírek ke- rültek forgalomba.

— Teljesen komolytalan s minden alapot nélkülöző hírek azok, amelyek azt állítják, hogy a Tisza István tudom- anyegyetem központi épületének be- fejezését távolabbi időkre elhalasztá- nák, vagy a központi épület egyéb cé- lokra használtatnék fel. Erről sohasem volt szó s ezek kizárólag fantasztikus elgondolások. Szily Kálmán államtit- kár egyetemünknek sorsát nagyon a szívén és lelkén viseli, amit bizonyít az is, hogy ebben a tanévben másodsor- jött le főleg azért, hogy a központi épü- let befejezése ügyében terepszemlélt tartson és tárgyalásokat folytasson. Te- kintettel országunkban, de az egész világon is mutatkozó súlyos gazdasági válságra, a központi épület teljes befe- jezése a közeljövőben talán nem volna várható. Ezért a kultuskormány még szeptemberben a részleges beköltözés

iránti rektori javaslatomat honorálta s azt illetékes társminisztériumokkal tör- tént tárgyalások után Szily Kálmán államtitkár ur elnöklété alatt mind a 4 fakultás professzorainak, a gazdasági és mérnökszerveknek részvételével ér- tekezletet hívatott össze, amelyben a rész- leges beköltözés programja képezte a tárgyalás alapját s ezen az értekezleten az a felfogás kristályosodott ki, hogy az építkezés már olyan előrehaladott állapotban van, hogy a beköltözés az 1931—32. tanév végén megtörténhet- nek. A központi épület parciális beköl- tözésének kérdésében kétségkívül a gaz- dasági kérdések állanak előtérben. Min- den attól függ, hogy a szanálási akció milyen áldozatokat követel az egyete- mektől.

— Arra a kérdésre könnyű határo- zott igennel felelnem — mondotta a rektor —, hogy a részleges beköltözés megtakarítást jelent az egyetem költsé- gvetésében. Ma az orvosi fakultáson kívül, a többi 3 fakultás a Kollégiumban és egyéb bérházakban van elhe- lyezve, ahol bért, fűtést, világítást stb-i kell fizetni, amely kiadások egy része a részleges beköltözéssel megtérülnek. Nincsen semmi ok aggodalomra, mert a kultuskormány, főleg azonban ana- nak képviselőiben megjelent dr Szily Kálmán államtitkár olyan szeretettel és hankadafan buzgalommal foglalkozik a debreceni egyetem ügyével, hogy mind- nyájunk által óhajtott és kívánt befeje- zése a központi épületnek hamarosan be fog következni.

## BOTRÁNY A FURTAI KASZINÓBAN.

**Elítélt gazda legények.**

Nagy botrányt rendezett ez év októ- ber 26-án Furta községben a Faluszó- vetségi Kaszinó ivójában négy fiatal- ember: Solyom Balázs, G. Juhász Kál- mán, ifj. Molnár János és F. K. fiatal- koru. A fiatalemberek az ivóból be- akartak menni a kaszinóba és mikor kiértek a folyosóra, virtusból felhori- tottak egy asztalt, majd felkaptak négy széket, amellyel az egyik polcon lévő üvegeket és poharakat leverték és a székeket is összetörték. A nagy lármá- ra a kaszinóból Herczeg Ferenc tör- vénybíró kiment a folyosóra és felszó- litotta a legényeket, hogy hagyják el a helyiséget. A legények kiabálni kezdtek, majd előugrott Solyom Balázs és kezei- vel hadonászva rákiáltott az előtte álló Herczegre:

— Azért, mert te törvénybíró vagy, mi nem félünk tőled és ha el nem hor- dod magad ugy megesaplak, hogy vis- szaesél a kaszinóba! — és már köze- ledni is kezdett a törvénybíró felé, aki látta, hogy itt nem tud semmit tenni, visszament a kaszinóba.

Az ügyészség a négy legény ellen ha- tósági közeg elleni erőszak vétsége és idegen ingó megrongálás vétsége címén emelt vádat. A debreceni törvényszéken tegnap dr Tóth János híró tárgyalta ügyüket és Solyom Balázst kéthónapi, G. Juhász Kálmánt 15 napi és F. K. fiatalkoru vádlottal kétnapi fogházra ítélte, míg ifj. Molnár Jánost 100 pengő pénzbüntetéssel sújtotta.

## IDŐJÓSLÁS.

Egyelőre még száraz, igen hűvös, sokhelyütt ködös idő, később nyu- gat felől enyhülés.

## HÁZKUTATÁS BUDAPESTEN ALLITÓLAGOS JUGOSZLÁV MERÉNYLET ÜGYÉBEN.

Budapest, november 23. A buda- pesti jugoszláv követség a m. kir. belügyminiszterium tudomására hoz- ta, hogy bizalmas érttsülségek szerint Budapestben állítólag merényletet ké- szítenének elő tJugoszlávia ellen. — A m. kir. külügyminiszterium felkérte a budapesti főkapitányságot, hogy a közöltekre nézve a nyomozást ha- ladéktalanul indítsa meg. A fő- kapitányság a jugoszláv követség által időközben kapott hírek alapján a Lajos ucca 18. számú házban, nov. hó 19-én, majd folytatólagosan 20-án házkutatást rendelt el s nyomozást foganatosított. Miután a bejelentés úgy szólt, hogy a szóban forgó ház pincéjében egy láda van elhelyezve, amelyben a tervezett bűncselek- ményekre vonatkozó tárgyak foglal- tatnak. A házkutatás a hozzátartozó padlásra és pincékre is kiterjesz- kedett, de semmiféle gyanus ládát nem találtak. Sem a lakásban, sem a padlásán és pincé helyiségekben olyan írást, vagy nyomtatványt, vagy pedig egyéb tárgyat, amely akár Jugoszlávia ellen, akár bármely más állam ellen irányuló bűncselekménye kitervezé- sére engedne következtetni, nem találtak.

## A 100 ÉVES KOHNER BANK- CÉG FELSZÁMOL.

Budapest, november 23. A 100 év óta fennálló Kohner Adolf és Fiai budapesti cég elhatározta banküzletének felszámolását, a cég üzleti ügyeinek zavartalan le- bonyolítása érdekében törvényes moratóriumot engedélyeztek.

Munkásaim kenyere érdekében 1331 karacsnyig soha még nem létezett árakban

**Világ-  
szenczió**

**hálószoba, ebédlő, konyhabu'or**

Legszobbet  
Leg'obba!  
Legolcsóbbau

**Bál'nt Sándor** Piac u. 85.  
butoraktárában Király ucca sarok

# Hatalmas képi kiállítás

vasárnap nyílik meg.

a debreceni képszalon képi kiállítása a Püspöki-palota egyik hatvanuccal üzemeltetésében, ezen elsőnapon valóságos embertömeg hullámzott egésznap a szebbnél-szebb eredeti olajfestmények előtt és a leghíresebb mesterektől alkotott szentimájú olaj-vászon nyomatok előtt, egyesek félóránként élveztek egy, egy képet és nem győzték előismerésükkel magasztalni az alkotókat, Rudnay, Fényes, Istvánffy, Iványi-Grünwald, Pálik, Cenz, Rottman-Móczárt, Kószta-Gaál Magyar-Mannheimer, Pálnagy, Bernáth, Krupka, Novák, Mihalovics, Koss, Komáromi, Olgay, Kézdi-Kovács, Krusnyák, Nándori, Zorkóczy Szepes, Romek és még számtalan, itt fel nem sorolt művész képei. — A szalon vezetősége majdnem reménytelenül indult a mai nehéz viszonyok között azért meglepetés számára a vasárnapi óriási érdeklődés, sőt még kellemesebb, biztosabb jelenségek is mutatkoztak, mert már eladások is jöttek létre, ami ma igazán kiemelkedő esemény, nagyon sokan ígérkeznek vételre megragadva a nyújtott alkalmat, tudniillik a képszalon kiállításának szándékozik raktárát, ezért a festmények árát negyven százalékkal leszállította, az árusítás készpénzben hihetetlen olcsó, de lehet 10 havi részletre is vásárolni, szentképeket már harminc pengőért is lehet kapni, havi 5 pengős részletre. Miután beléptidj nincs bárki megnézheti kiállításunkat.

## Guglielmetti Mária ária és dalestje

Az egyszer elhalasztott és másodszor is sok izgalom között rendezett Guglielmetti hangverseny lezajlott, még hozzá olyan sikerrel, amelyre a legöregebb hangverseny-habituék sem mertek számítani. Guglielmetti nevének azonban ma Debrecenben olyan jó csengése van, hogy nemcsak a debreceni hangversenypublikum volt ott teljes számmal, de aki csak valaha hallott valamit Guglielmettiről, az mind látni és hallani akarta a kiváló énekesnőt.

A hangverseny elég későn és elég rossz omennel kezdődött. Dr Herz Ottó, aki a zongorakísérő, még háromnegyed ókor az Ország-trióban játszott Budapesten s utána autón akart Debrecenbe sietni. A vasárnap esti hatalmas köd azonban annyira hátráltatta az autót, hogy 9 óra előtt egy pár perccel még híre sem volt Herz Ottónak. A közönség türelmetlenkedett, Herz Ottóról semmi hír: nem maradt más hátra, mint Szabó Emilnek kellett hirtelen beugrania s a nagy izgalomban Guglielmetti férjeült le Szabó Emil mellé kottalapozónak. Az első szám után megérkezett Herz Ottó is, akinek csak éppen annyi ideje maradt, hogy a nyakkendőjét megigazítsa s máris indult a művésznővel a pódiumra. Szabó Emil heugrásra szenciaciósan sikerült s a művészsobában hálásan szorongatják kezét a művésznő és férje.

Ennyi izgalom után aztán minden a vendes kerékúgásba zökkent s a hangverseny a legragyogóbb siker jegyében folyt le mindvégig.

A hangverseny előtt a művésznőt Vilóni Emmuska olasz nyelven üdvözölte és a Debrecenben élő olaszok nevében szép csokrot nyújtott át. Guglielmetti átölelte és megcsókolta a kis szónokot.

Guglielmetti tüneményes hangjának hiába keresnénk olyan összetevőit, amelyek alapján meg lehetne magyarázni ennek a hangnak kivételes szépségét. Fáradozásunk meddő volna, mert az igazi, eszményi szépségnek nincsenek normába állítható szabályai és jelölhetnének a jelzők egész seregével ezt a hangot, a végén mégis egyetlen egy szóba kellene összefognunk mindent abba, hogy szép. Mindaz, hogy csengő, kifejező, színes, meleg, hajlékony, hársonyos, üde csak legfeljebb körülírásnak volna jó, de az igazi lényegét, minden körülírás összefoglalását csak azzal az egy szóval fejezhetjük ki, hogy szép. Mert ez a hang igazán szép és mindig szép. Szép, amikor a koloratura bűvös lépcsőt járja, szép, amikor fojtott szenvedély fűti, szép, amikor susogássá halkul, amikor fortéva izzik, amikor beszél, amikor az ártók csapongó szárnyain lebeg és szép, amikor messze tájak illatát hozza magával.

De bámullatos az az intelligencia is, amellyel Guglielmetti ezt a csodálatos adományt kezeli. Sohasem él vissza vele, mindig megmarad előadóművésznék és bár ezer alkalom kínálkozik arra, hogy magával a hang anyagával is fokozza a hatást, sohasem távolodik el a tiszta művészi céloktól. Még pusztá

hangcsillogtatásra szánt művekben is (Adam: Variációk egy Mozart témára) a muzikalitásnak olyan meglepő gazdagságával oldja meg a feladatot, hogy az ember vele száll oda, ahonnan szinte már látni lehet a szépet. Különböző ez a mindent átfogó muzikalitás a legfőbb erénye Guglielmettinek. Valami belső, megmagyarázhatatlan és felbontathatatlan ösztön, ami énekét úgy szövi át, mintha szinompás virágcsokrot örököző levelek ölelnének körül. És valahogyan nagyon szívből tud énekelni, annyira szívből, hogy érezzük az áriát. Nemcsak a hangot és az előadást, hanem az áriát, amit a zeneszerző a szíve vérelével alkotott, a mű igazi, bensőszerűségét. Bizonyos, hogy ennyire hűen interpretálni csak úgy lehetséges, ha az énekesnő a szó legvalószínűbb értelmében énekel. Nemcsak elmond vagy visszaad egy áriát tökéletes technikai eszközökkel, tökéletes hanganyaggal, hanem azt éneklő is, őszintén, szívből jövőn és átérzve. Guglielmetti sikerének az a titka, hogy nála mindez egyszerre meglévő és azonos minőségű tulajdonság. Mesébe illő technikájával túl van már minden interpretálási nehézségen és minden erejét arra fordítja, hogy az ének ének, a dal dal legyen akkor is, amikor elhagyja létének metafizikai birodalmát, a fehér kottapapírost és valósággá, testté válik.

Guglielmetti igazi birodalma a koloratura, de a klasszikus áriákat is megragadó bájjal és el nem felejthető charm-mal éneklő: ha csak ennyi volna az egész, akkor is győvővőrséget tudna szerezni vele hallgatóságának, de ehhez még az igazán magasfokú muzikalitás járul, hangjának töretlen tisztasága és az énektechnika ritkán tapasztalható kulturáltsága.

Az est műsora válogatottan szép volt. Mozart, Campa, Scarlatti, Veracini — az este egyik legsikerültebb száma — és a leggyönyörűbb operáirák töltötték be az estét. A közönség valóságos ünnepele a művésznőt, aki még ráadásokkal is kedveskedett a tomboló taposóért s azokban is művészetének legragyogóbb gyöngycit szórta a közönség elé.

A kíséretben dr Herz Ottó sokszor önmagát multa felül. Nagyon sok de-cens, finom árnyalatot figyeltünk meg játékában s pompásan illeszkedett bele művészi kvalitásaival az előadott művek Guglielmetti által teremtett hangulatába.

A Zenekevelők Köre vezetősége valóban nagy örömet szerzett a debreceni közönségnek a Guglielmetti hangversenyyel s méltó megnyitása volt idej hangversenyproramjának. (Szyk.)

## A Kereskedelmi és Iparkamara rendkívüli közgyűlése

Házat vett a Kamara nyugdíjalapja

Az aktuális gazdasági kérdések tárgya'ására újabb rendkívüli közgyűlést tartanak

A Kamara a vámonió mellett

A Kereskedelmi és Iparkamara tagjai hétfőn délután nagy számban sereglettek össze a kamara termében, mert a tárgysorozaton két rendkívül fontos kérdés szerepelt. Az egyik kérdés arról szólt, hogy a kamara nyugdíjalapja házat vett és a közgyűlés, mint a kamara legfőbb szerve a javaslatról dönteni volt hivatott. A másik kérdés napjaink közgazdasági problémáit foglalta magában.

Sesztina Jenő elnök a »Nemzeti Hírszolgálat« nyitotta meg a közgyűlést és rögtön átadta a szót dr Radó Rezső kamarai főtitkárnak, aki részletesen ismertette a kamara elnöki tanácsának és nyugdíjbizottságának igen alapos szakértői munka alapján készült azon javaslatát, hogy a kamara nyugdíjalapja javára vásárolja meg a Király ucca 7. sz. a. épült, 15 évig adómentes 3 emeletes bérlőházat.

Rendkívül beható és részletes vita után, amelyben csaknem valamennyi bel- és kültag, továbbá a levelezőtagok nagy része résztvett, a kamara közgyűlése az elnöki tanács és nyugdíjbizottság javaslatát, mint a mai viszonyok között legnagyobb jövedelmezőséget és minden előre nem látható fejleménnyel szemben biztonságát nyújtó megoldást névszerűen szavazással egyhangulag elfogadta és a házat 206.000 pengőért a kamara nyugdíjalapja megvette.

Dr Radó Rezső főtitkár ismertette ezután a gazdasági válság kérdéseit és a kamara által ezekkel kapcsolatban megtett előterjesztéseket. A kamara tevékenységének összesített kimutatását tartalmazza az a memorandum, amelyet a kamara elnöksége folyó év október hó 24-én személynesen adott dr Kenéz Béla kereskedelemügyi miniszternek.

Ebben az előterjesztésben a kamara kitért napjaink legsúlyosabb problémáira, amelyeket a főtitkár részletesen ismertett. Ezek közül a problémák közül különösen három bír döntő jelentőséggel, a devizapolitikai kérdések, továbbá a Stillhalte vagy moratórium kérdése és végül az a kérdés, hogy ne kapcsolassék-e Magyarország bele nagyobb gazdasági egységbe, amelynek kezdeti lépését jelentené Ausztria és Magyarország szoros gazdasági együttműködése.

A kamara álláspontja az, hogy a devizapolitika jelentégteljes formája nem megfelelő, mert az importőröket előnyösebb helyzetbe juttatja, mint az exportőröket, tehát a tulajdonképpeni célt nem szolgálja. Ezen tehát változtatni kell. A moratórium kérdésében pedig helytelenül a gazdákknak juttatott egyoldalú moratórium kedvezményét és mert a moratórium kiterjesztése nem kívánatos dolog, ennek következtében álláspontja az, hogy a gazdamoratórium megszüntetendő lenne. Végül kijelenti, hogy az osztrák-magyar vámonió kérdésével valóban foglalkozni kell, mert tétlenül nem nézhetjük a mai helyzetet. A magyar-osztrák vámonió csak első lépés lenne a kibontakozás keresésének az útján, mert ennek a két országnak mai területe nem jelenti azt a keretet, amely gazdasági életünk egészségességét visszaadhatná és biztosíthatná. Nekünk tehát egy ennél is nagyobb gazdasági terület kialakítására kell törekednünk, vámszövetséggel kell megteremtünk a szomszédos államokkal.

E súlyos kérdésekhez értékes hozzászólások hangzottak el, amelyek közül nevezetesebb Zelinger Fede kamarai elnök javaslatára az OTI Kereskedelmi kamatok elengedése, illetve a hátralekötött kedvezményes kamatok mellett leendő befizetése és az ellátatlan iparosok és kereskedők megsegélyezése iránt, valamint Ungár Jenő vezérigazgató felszólalása, amelyben hangsúlyozta, hogy a pengő helyzete szilárd és nincs semmi ok a jövőre vonatkozó pesszimizmusra sem, mert a pengő diadalmasan fo ki-került a mai zűzvarosnak tetsző, de már tisztulóban lévő helyzetből.

Általános éljenzés közben ért véget a mindvégig nagy érdeklődés mellett lefolyt kamarai rendkívüli közgyűlés, amely elhatározta, hogy az előterbent lévő legfontosabb gazdasági kérdésekkel az értekezleti és bizottsági előkészítés után újabb rendkívüli közgyűlésen kíván foglalkozni.

### IRODALMI

Lexikon 15.— P. Cholnoki Atlasz 18.— P. Technikai Lexikon 2 kötet 20.— P. Kapható »KULTURA« Antikváriumban, Szent Anna u. 3.

### Mozik műsora:

Ma kedden	
A hétköznapi 5 óras előadások mérsékelt helyárakkal!	
VIGSZINHA 5, 7 és 9 óra	Bécsi vig asszonyok Willy Forst főszereplés Rendezte: Bolváry G.
URANIA 5, 7 és 9 óra	DRAKULA fantasztikus filmregény Lugosi Béla főszereplés
APOLLO 7 és 9 óra	S z t n e t

Megmutattuk.....



hogy a jó munkának ma is van eredménye, igazolja ezt az 5 lámpás 7050-es és a 2 lámpás 7029-es Orion rádió

ORION egyedárusítás Piac u 70. Takács Lajos és Társa cégnél



**MA**  
kedden bérletszünetben és szerdán B. (10.) bérletben este 8 órakor Móra Ferenc, Vince Zsigmond, a rádióból közismert országos sikerű daljátéka

**AZ ARANYSZORÚ BÁRÁNY**

Gyönyörű magyar muzsika. Fényes kiállítás! Remek jelmezek! Rendező: Sziklay Jenő. Karnagy: Török Emil. Főszereplők: Sz. Patkós Irma, Halasy Mariska, Jurik Ica, Tuboly Lujza, Márkus Várady, Kemény, Kormos, dr. Litzkó, Bányász, Szabó, Rónay. Csütörtökön premier bérletben Pénteken C (10.) bérletben Bónyi Adorján, Nemzeti Színház nagysikerű ujdonsága.

**Kardoss Géza felléptével ÉDES ELLENSÉG**  
Szerda d. u. 8 órakor ifjúsági előadás!

**A KLI MIKLÓS**  
(Mikszáth-színjáték.)  
Csütörtök d. u. 3 órakor zóna-előadás.

**AZ ERDESZLEANY**  
(Operett.)

**Az aranszörű bárány**

Demutatója hétfőn este volt a Csokonai Színházban, nagy siker mellett. Sziklay Jenő rendezése elsőrendű, a szereplők kítűnő alakítást produkáltak, a zenekar remek volt. A közönség őszinte lelkesedéssel fogadta a gyönyörű darabot, melyről anyaggyűjtés miatt legközelebbi számunkban írunk kritikát.

—0000000—

**Kitűnően sikerült a Szinpártoló Egyesület matinéja**

A Debreceni Szinpártoló Egyesület az árva gyermekek és szegénysorsu tanulók felruházására karácsonykor gyermekelőadást akar tartani és az előadás költségeinek fedezésére jól sikerült matinét rendezett vasárnap a városi zeneiskola dísztermében, amelyet előkelő közönség töltött meg.

A gondosan összeállított műsort a Piribauer vonósnégyes pompás zene-száma nyitotta meg. Valósággal büszkesége városunknak ez a kitűnően összetanult vonósnégyes, akik odaillenek bármely külföldi város hangverseny-pódiumára is. A közönség nem is fukarkodott az elismeréssel. *Bányász né Wolff* Gitta remekül kulturált hangján énekszámokat adott elő, vitéz *Siposs Árpádné* művészi zongorajátékával gazdagította a matinét. Mindkettőjüknek bőven kijutott a jól megérdemelt tapsokból. Vitéz *Kolosvárné Voith* Ilonka ismét gazdagította sikereit gyönyörű énekszámával, majd a *Bányász né Wolff* Gittával előadott duettjét honorálta meleg tapsokkal a közönség. A műsor utolsó száma a Háromszög című szellemes egyfelvonásos játék volt, amelyben a Csokonai-színház három kiváló művésze, *Könyves Tóth* Erzsébet, *Kardoss Géza* és *Kemény László* arattak nagy sikert. Az énekszámokat *Török Emil*, a Csokonai-színház művész karnagya kísérte stílusosan.

**Weisz Ferenc**

asztalosműhelyét áthelyezte Bőszörményi ut 3/a. szám alá (volt Stern kefégyár). Telefon 10-89. sz.

**DRAKULA**

néhány napra itt tartózkodás után elhagyni gészül városunkat és hogy az iránta eddig megnyilvánult érdeklődést megköszönje,

**ma bucsu-est**

keretében még egyszer eljuttassa életének pokoli színjátékát. Előfizetőink és olvasóink a DRAKULA búcsúját FÉLARON nézhetik meg az

**URANIA B A N**

**DEBRECZEN**

**Féláru-jegy**

váltására jogosít.  
Egy személy részére  
URANIA

november 24-1 bármely előadására.  
Előadások kezdete: 5, 7 és 9 óra.

**DEBRECZEN**

**Féláru-jegy**

váltására jogosít.  
Egy személy részére  
URANIA

november 24-1 bármely előadására.  
Előadások kezdete: 5, 7 és 9 óra.

**Az evang. egyház lelkesítő közgyűlése**

Az egyháztalálkozó tömeges részvételével vasárnap délután 11 órakor zajlott le az evang. egyház lelkesítő közgyűlése dr. Haendel Vilmos és Máczay Lajos lelkes elnöklése alatt. A lelkesítő állásra a tragikus körülmények között elhunyt Rapos Viktor örököibe harmincan pályáztak. Az egyhangulag hozott presbiteri javaslat az volt, jelöltesék Belák Sándor tokaji lelkes, Fürst Ervin budai helyettes lel-

kész és Pass László kölesdi lelkes. A presbiteri javaslatl szemben Brózik Ede, Horeczky Béla, Sztankay F. Béla Labossa Lajos jelölését javasolta. Az e kérdésben elrendelt szavazás a presbiteri javaslatot emelte határozattá s a presbiterium jelöltjei kapnak próbaszónoklatra meghívást. Hogy a három jelölt közül ki lesz az evangélikus egyház lelkesítője, afölött a lelkesítő közgyűlés dönt.

**Guglielmetti a debreceni közönségről**

**Széljegyzetek a vasárnapi hangversenyhez**

Ugyanaz történt, mint Budapesten. A gondterhes napokban, rossz órákban valóságos felüdülés a magyar léleknek a zene. Természetesen az igazi zene. Amelytől szárnyakat kap a lélek, ismeretlen magasba emelkedik. Amelynél csodálja a hívő lélek Isten hatalmát, mely kiválaszt millió közül egyet és az ő hangján szól az emberekhez... Ezért volt tele 1931 november 22-én a debreceni nagy hangversenyterem.

Igy ne csak a művészt csodáljuk, hanem ezt a mi nagyszerű debreceni közönségünket! Szinte a szájától vonja el a falatot a sok tisztviselő, tanár, mikor elmegy a hangversenyre. És milyen közönség! Adjuk át a szót Guglielmetti-nek:

*„Még Budapesten sem tapasztaltam ezt. A műsor után az egész közönség Debrecenben helyén maradt. Ezt csak a művész tudja igazán értékelni, aki nek színté fájdalmas az a tudat, hogy alig hangzik el az utolsó taktus, a közönség már rohan a ruhatárba. Nincs meg a belcélésnek az a pillanata, melynél nem a taps a fontos, hanem az önmagunkba elmélyedés. A debreceni közönség jegyzetelése, megérzése valóban csodálatos. Évszázados zenei tradícióknak kell lenni itt, hogy ilyen megértő, melegsívű közönség gyűlhetett egybe. Nem fogom ezt a fogadtatást soha elfelejteni!”*

Az igazi művész hálás. Guglielmetti azzal fejezte ki köszönetét, hogy a hatalmas, farsztó műsor után az ének-repertoárnak nem is egy, hanem három hatalmas alkotását énekelte el ráadásul és valósággal pazarolta kincseit. Igazán feledelmi volt!

Feledetlen hírek keringtek, valóságos hitelrontás a hangverseny előtt. Hogy

nem is azért halasztotta el a Kőr a hangversenyt, hogy a művésznek meghűlt, hanem, mert nem fogták el a jegyek. Holott minden fővárosi lap megírta, hogy nem is lehet ilyen nehéz időkben publikumot toborozni stb. A Kőr vezetőségében volt bizalom és bátorság. Lekötötte a szezon legjobb művészeit. Guglielmetti, Leuer Hubert, egyik legkülönb Wagner énekes, Kulenkamp hegedűművész, akinek európai körutja diadalhírért hallhatjuk külföldi rádióadóiban. Dohnányi, Jeanne Marie Darré. Céltudatos, komoly akarat dolgozik itt Debrecen zenei kulturális életének fenntartásán. Hiszen máris jönnek az érdeklődések: Szatmár, Nagyvárad, Kassa is szeretne bekapcsolódni a debreceni zenei életbe...

A gazdasági válságot legjobban az állóhely mutatta. Hölgyek, nem diákok, felnőttek álltak, mert ülőhelyre nem telt, nem is szólva a potyajegyesek, illetve jegytelenekről. Legalább 100 fiatalember csuszott be újra jegy nélkül a legfurfangosabb trükkökkel. A művészszoba mögötti sötét átjárókban a koncert előtt egy órával fedeztek fel vagy tíz oda elrejtőzött fiatal embert. Sokan a jegyüket kiküldték egy ismerőssel és azzal bejöttek mások. A Kőr a mai nehéz időkben nem akart az igazoltatás szigorú fegyverével élni. Megemlítendő, hogy a Kőr szegénysorsu diákok között ingyen is, kedvezményesen is adott jegyeket.

**Leirást, sokszorosítást**

olcsón vállal érettségizett uttleány **IPARKAMARA** lógépüzletben

**Bizottsági tagválasztás Hajdúnánáson**

Hajdúnánáson vasárnap folyt le a bizottsági tagválasztás, miután a közgazgatási bíróság az előző választást megsemmisítette. Jelöltek állítottak Egységspárt, a Gaál Gaszton-párt és a Szociáldemokratapárt. A polgári pártok nem tudtak meggyezni a jelöltek tekintetében és a polgárok által leadott szavazatokon igen sok kihuzás és beírás volt, miáltal a szavazatok szétforgácsolódtak. — A szocialisták ellenben egységesen szavaztak le egy listára, így a megüresedett tíz tagsági helyet — mind ök nyerték el. Jellemző, hogy a polgári jelöltekre együttesen szavazva a szavazatok hatvan százalékát esett, mégis a negyven százalékos szavazattal bíró szocialisták hódították el éppen az egységes fellépés eredményeként a tagsági helyeket. A szocialisták listáján szerepelt Győrki Imre és Gombosi Zoltán is.

**Hőcipőt legidősebbben javít**  
**ORBAN, Piac ucca 9.**

**A DEBRECENI ADY EMLÉK MEGKOSZORUZÁSA.**

Az Ady-Társaság vasárnap, Ady Endre születésének 54-ik évfordulóján megkoszoruzta a költő egykori lakóházán, Darabos ucca 33. szám alatti házon elhelyezett emléktáblát.

A felemelő ünnepségen, amelyre sokan gyűltek össze, Gulyás Pál, a társaság alelnöke mondott nagyszavnyalásu, hatalmas beszédet. Kifejtette, hogy Ady Endre már Debrecenben, tehát 22 éves korában a zeneialítás szembeszökő jeleit mutatta.

Az ünnepesség fényét és jelentőségét emelte, hogy azon résztvett a nagy költő édesanyja, özv. Ady Lőrincné, valamint Ady Lajos s Ady Lajosné is.

**A bajnoki sakkverseny**

Az Ujsgátró Clubban folyó bajnoki verseny tegnapi fordulóján Barcza nyert Kiss ellen, Tamkó Hajdú ellen, Torma Kapusi ellen, Mayer Dabuy ellen, míg a Gasparik-Neumann játszma előbbire kedvezőbb állásban függőben maradt.

Dr Miklós a versenytől indokoltan visszalépett s minthogy játszmáinak felét nem játszotta le, a vele szemben elért eredmények töröltettek. Ennek figyelembevételével a versenyzők állása a nyolcadik forduló után a következő: Barcza 5 és fél, (1), Torma 5 és fél, Kovács 5 (1), Dalmy 5. Taktár 3 és fél, Kiss 3 (1), Mayer 2 és fél (2) Neumann 2 (3), Gasparik 2 (2) Kapusi 1 (2), Hajdú és Hóra fél egység. — Tamkó 6.

Ma a következő párok mérkőznek: Kiss-Kovács, Dalmy-Barcza, — Neumann-Mayer. Torma-Gasparik, és Hóra-Tamkó. A legnagyobb érdeklődés Dalmy-Barcza játszma felé fordul.

**PUTTY LIA TORKÁN CSONT AKADT.**

London, november 23. A híres film színésznőn Newyorkban műtétet hajtottak végre Csont akadt a torkán, amely vérmérgezést idézett elő. Az operáció után még nincs túl a veszélyen.

**Ha jó sonkát akar enni**



pácólja Három sonka védjegvű Magyar Sonka páccal, mindentü 70 fillérért kapható.



### Kiüntetések testnevelés terén elért eredményért

Ebben az évben van tízéves a kötelező testnevelés. Ebből az alkalomból az Országos Testnevelési Tanács elhatározta, hogy elismerő oklevéllel és díszéremmel tünteti ki azokat a férfiakat, akik a leventeképzésben kiüntették magukat. Az erre vonatkozó átiratot most küldte meg az Országos Testnevelési Tanács dr. Hadházy Zsigmond főispánhoz.

Az átirat szerint Debrecen város és Hajdúvármegye területén a következők kapták meg az OT. díszéremt és oklevélét.

**Aranyéremet** kaptak: Rásó István alispán, dr. gróf Semsey László nagybirtokos, (Balmazújváros).

**Ezüstéremet** kaptak: Kisfaludy Árpád jószágigazgató (Balmazújváros), vitéz Kiss István ny. őrnagy földbirtokos, (Földes). Dr. Pénczés Mihály polgármester, (Hajdúnánás). Somossy Béla polgármester, (Hajdúböszörmény), Szarukán Sándor bankigazgató, (Debrecen).

**Bronzéremet** kaptak: Bartha György díszacsegei főjegyző, Mezev Béla debreceni ref. lelkész.

**Elismerő oklevelet** kaptak: Bánk István igazgató-tanító, (Egyek.) Vitéz Molnár Gusztáv ref. tanító, (Püspök-ladány). Vitéz Nagy József főjegyző, (Miképerc). Péterffy Jenő főszámvevő (Debrecen). Szembrátovics Ferenc állami tanító, (Nádudvar).

— **László Béla dr. előadása.** A Kereskedő Társulat a tél folyamán sorozatos előadásokat és felolvasásokat tart. Az első előadás e hó 29-én, vasárnap délelőtt tizenegy órakor lesz a Kereskedő Társulat dísztermében. — László Béla dr. tart előadást a könyvrevízióról és a revizori intézményről.

— **A Szülőiskolája** ma este hat órakor tartja harmadik előadását, a városháza közgyűlési termében. Ez alkalommal dr. Székely Antal egyetemi tanársegéd „Gyermekparalízis” címen tart előadást. Beléptidj nincs. A szülőket, nevelőket, valamint a tanügyi barátait ezúton is meghívja az iskolán kívüli Népművelési Bizottság.

— **A Debreceni Kálvinisták Tempomegyesületének felkérésére** Serényi Gusztáv kiváló publicista és közgazdász, szombaton délután öt órakor előadást fog tartani, a Kollégium dísztermében arról a nagy problémáról, ki menti meg a világot a mai válságos idők nyomásától. Az előadás meghallgatása díjtalan.

x „Igaz mérleg” 10 kg-os salgószén-csomag, minden fűszerüzletben kapható, ára 56 fillér.

— **A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadása** a francia drámáról, csütörtökön, folyó hó 26-án, délután hat órakor kezdettel, dr. Hankiss János egyetemi professzor tartja meg a francia drámáról szóló előadását, amelyet vetített képekkel illusztrál. Az ingyenes előadás a városháza közgyűlési termében lesz és pontosan kezdődik.

x **Bartalis tánciskolájában**, ma este új tanfolyam kezdődik, Simonffy ucca 1-C. szám.

— **A Debreceni Tisza István Tudományos Társaság**, II. orvos-természettudományi szakosztálya, november hó 24-én, kedden délután hat órakor, az egyetemi orvoskari fizikai intézet tantermében (Magoss György-tér 18. szám alatt) tartja 43. rendes ülését. A tárgysorozaton: Dr. Orsós Ferenc, dr. Wodetzky József, dr. Hankó Béla, dr. Szabó Nándor és dr. Tóth Lajos előadásai szerepelnek.

## Ellopja betegtársai ruháját és megszökött a közkórházból két beteg nő

### A szökevényeket a zsákmánnyal együtt elfogták a nyírábrányi határon

Vakmerő lopás történt a debreceni „Horthy Miklós” közkórház közrendészeti osztályán, ahol a razziaikon elfogott és betegnek talált könnyű erkölcsű nőket ápolják. A közrendészeti osztályon volt ápolás alatt két nő, E. E. és N. M., akik a gyógykezelésük ideje alatt segítettek az osztályon az apróbb munkákban. Ezt az alkalmat használta fel két nő hogy zsákmányra tegyen szert és megszökhessenek a közkórházból, — honnan gyógykezelésük tartama alatt természetesen nem volt szabad távoznok és már nagyon unalmasnak találták a kórházi életet.

A két nő rendszerint segített fát és szemet felhordani a pincéből. A lopás elkövetése alkalmával is tüzelőanyagért mentek a pincébe. A fás-

kamra kulcsával együtt volt a ruha-raktár kulcsa is. A két nő óvatosan felnyitotta a ruharaktárt és onnan kilenc betegtársuknak a ruhaneműit, mintegy háromszáz pengő értékben összecsomagolták és eldugták. Este óvatosan kisurrantak a zsákmánnyal együtt és elmenekültek. A két nő eltűnését rövidesen felfedezték és rájöttek a lopásra is. Feljelentést tettek a rendőrségen és a rendőri nyomozás megállapította, hogy a tolvajok a román határ felé szöktek. Táviratoztak a nyírábrányi csendőrségnek, — amely a két nőt a lopott ruhaneműkkel együtt elfogta. A két elfogott nőt beszállították a debreceni ügyészségre, ahol őrizetbe vették őket. Az eljárás folyik.

— **Ma műsoros táncestély** a Tabinban. Záróra reggel 5 órakor.

— **Előadás a Katolikus Népszövetségben.** Vasárnap a Katolikus Népszövetség folytatta előadássorozatát. Ez alkalommal szilicei Várady Gyula ny. plébános szökött kimerítően a gazdasági helyzetéről és statisztikai adatokkal bizonyította annak a ténynek káros következményeit, hogy a behozatal erősen túlhajadja a kivittelt Majd a külföldi bitelekről beszélt. A közönség nagy figyelemmel hallgatta és lelkes tapsokkal köszönte meg az előadást.

x **Német Gyermekotthon, Piac ucca 34.** Gyermekek mindennapi német nyelvoktatása és foglalkoztatása. Tandíj havi 6 pengő.

— **A Péterfia uccai egyházzész,** ma délután hat órakor, az egyház tanácstermében összejevetelt tart. — Ezen az összejevetelen nemcsak az egyházzész tanácsosai és tagjai vehetnek részt, hanem bárki érdeklődő. Megnyitó beszédet mond Harsányi Gusztáv nyug. kuriai bíró, egyházzész gondnok. Előadást tart Kalas Ferenc lelkész „Világi papok egyházunkban” címmel. Az összejevetelt berekeszti Siposs Imre központi lelkész. Az óra pontosan hat órakor kezdődik.

x **Legkedvesebb emlék egy szép fénykép, Liener műterméből, Csapó ucca 1. szám.**

— **December ötödikén este érkezik Debrecenbe gróf Teleki Pál tb. főcserkész.** Megirtuk már, hogy gróf Teleki Pál ny. miniszterelnök, tb. főcserkész, a IV. világ jamboree parancsnoka, december hó ötödikén, szombaton este a halórási gyorsvonattal Debrecenbe érkezik, hogy a társadalom vezető egyéniségeivel és a cserkészekkel részletesen megismeresse a jamboree tervét. Külön hangsúlyozzuk, hogy december hó 5-én, szombaton este érkezik Debrecenbe s ugyancsak december hó ötödikén este nyolc órakor vacsorázik együtt a társadalom vezetőivel az Angol Királynő külön termében. Hangsúlyozzuk azért, mert sokan félreértették a főcserkész Debrecenbe érkezésének időpontját és a december hó 3-iki vacsora helyét és idejét. Másnap, dec. hó hatodikán pedig tisztgyűlés lesz a városháza közgyűlési termében, délelőtt tizenegy órakor.

x **Mielőtt fényképet csináltat, tekintse meg a szebbnél-szebb képeket, Liener műtermének, Csapó ucca 1. szám alatti kirakataiban.**

Szép és jó szövegetek olcsón vásárolhat

## Feldheim Imre posztóházában

Piac ucca 43. Svetits palota! — Vigyázz a címre!

### ÉTVÁGYTALANSÁGNÁL

rossz gyomornál, bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, ananvcsere-zavaroknál, csalánkiütésnél és bőrvészketésnél, a természetes „Ferenc József” keserűvíz rendbehozza a gyomor és belek működését és megszabadítja a testet a felgyülemlett rothadó anyagoktól. Az orvostudomány több úttörője megállapította, hogy a Ferenc József víz abszolút megbízható hashajtó. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Irodalmi lexikon 15.** Színészeti lexikon 15. Technikai lexikon 20. — Cholnoki világtalasz 18 pengő. — **Antalfy könyvkereskedésben.** Telefon: 612. szám.

— **Ma műsorostáncestély** a Tabinban. Záróra reggel 5 órakor.

— **A Tiszántúli Szépművés Céh két tagjának kiüntetése.** A kormányzó kabinetiroda arról értesítette dr. Hadházy Zsigmond főispánt, hogy a jászberényi 5-ik honvéd gyalogezred önkénteseiből alakult énekkar felkérésére a kormányzó nevenapjára, P. Nagy Zoltán zeneiskolai igazgató és Benke Tibor író által négyeszólamú férfikar számára szerzett és írt imaszereű kórust a kormányzó öfoméltósága el fogadta s az ennek felajánlásában megnyilvánított hazafias ragaszkodásért köszönetét kifejezni méltóztatott. Arról is értesülünk, — hogy rendelet fog megjelenni a férfikarnak a katonaság körében való terjesztése céljából. A kiüntetett író és zeneszerző régi két érdemese városunk költői és zenei kultúrájának s ezen újabb sikerükhöz öszintén gratulálunk.

x **Örömet szerez hozzátartozóinak!** Készítesse egy gyönyörű képet Liener fényképésznél.

— **A Homokkerti Sport Club kultúrestélye.** Vasárnap délután tartotta meg a Homokkerti Sport Club eszládias összejevetelét, az olvasóegylet nagytermében, ami ez alkalommal is színiültig megtelt érdeklődő közönséggel. A kitűnően megszervezett műkedvelő gárda Zilahy Lajos „Süt a nap” című briliáns darabját adta elő olyan betanulás és alakítás keretében amelyet csak nagyon kiváló műkedvelőknél látni. Nem is csoda, hiszen a rendezés és betanítás Ferkó Gyula a MÁV „Egyetértés” műkedvelő gárdájának a vezetője végezte. Annak a műkedvelő gárdának a vezetője, mely az országos műkedvelő versenyen az első díjat nyerte. Ferkó Gyula jászotta a legfőbb, a tanító szerepét, bravurosán és vérbeli művészekhez hasonlatos alakítással. Rajta kívül nagyon szép játékokat produkáltak Ferkó Bözsike, aki az edesatyja vénájához hasonlatos szerep beleélésével alakít, továbbá Dobos Mancika, Székely Icuka, Polgár Erzsike, Serdült Jucika, Szilágyi Ilonka és tempoamentumos Nagy Linuska. A férfi szereplők: Szabó Károly, mint tiszteletes a helyezethöz kitűnően alkalmazkodott Malinák László, Kerezi Béla, Csontos Kálmán, Fülöp Lajos, Lázár János, Hajdú Sándor, Kerezi Jolánka, mind egytől-egyig összehangatosan végezték szerepeiket és a szép előadást nem zavarta meg semmi sem. Mindannyian megérdemlik az elismerést és dicséretet. (K. Gy.)

— **Helyreigazítás.** Révi Nándornak vasárnap számunkban megjelent „A végrehajtó” című költeményének címe alá és szövege felé, tévedésből egy másik közleményünk ezen szavai „Az életből elvesze” kerültek. E szavaknak tehát a jelzett költeményhez semmi közük.

**LEGSZEBB** névnap ajándék retfkülök, pénz tárcák FEUERMANN bóröndörséj (Gambrinus passage) Piac ucca 26

## Gyászrovat

### NYIKOS SÁNDOR TEMETÉSE.

Nagy részvét mellett temették el vasárnap Nyikos Sándort, a „Debreceni Polgár” szerkesztőjét. Délelőtt a Függetlenségi Körben gyászünneppély volt, melyen Zöld Aladár és Udvardy Miklós mondottak gyászbeszédet. A temetés a körhelyiség udvaráról folyt le, délután kétórai kezdettel. A temetési szertartást Belteky Lajos hajdúszoboszlói lelkész és Siposs Imre debreceni lelkész végezték. Nagy temetési menet kísérte a halottat a Kossuth ucai temetőbe. A nyitott sírnál, dr. Forgón István a Független Kisgazda és Polgáripart, dr. Szabó Ferenc a Függetlenségi Kör, Jámbor Ferenc a „Debreceni Polgár”, dr. Szalacsy Rácz Imre a debreceni újságírók nevében búcsúztak a halottól. Végezetül Hegymegi Kiss Pál sírásbafuló hangon vett búcsút hí barátjától és munkatársától. Ezután elföldelték a koporsót, melyet rengeteg koszorú borított.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, kik felejtéljen férjem és jó rokonunk, néhai hosszúmezői és szentmiklósi Nagy Pál temetésén való részvételükkel, virágaikkal és vigasztaló szavaikkal igyekeztek nagy fájdalomukat enyhíteni, hálás köszönetet mond a gyászoló család.

### ISMÉT FELTÜNTEK A HAMIS EGYPENGŐSÖK DEBRECENBEN.

A közelmúltban valószínűleg egy szervezett társaság hamis egypengősökkel árasztotta el az országot és néhány héttel ezelőtt Debrecenben is több hamis egypengőst szolgáltatnak be a rendőrségre. A hamis pénzek terjesztői azonban a rendőri nyomozás nem tudta megállapítani. Múlt ismét előkerült egy hamis egypengős Debrecenben. Moldvai Lajos vasúti Eötvös ucca 6. szám alatti lakos szolgáltatotta be a rendőrségre. A vasárnapi nap folyamán kapta valahol. A rendőrség erőlyes nyomozást indított a hamispénzek terjesztői után.

### Játékkártya reklámára:

Magyar kártya, nagy alakú P 1.50  
Römv kártya, csomagja Pengő 1.90.  
Öngyújtók és alkatrészek nagy választékban. Szász trafik, Piac ucca 64. sz.

**Meztelenre vetkezett a balmazújvárosi sintér és megfagyott.** A debreceni ügyészségnek jelentették, hogy a balmazújvárosi országúton egy meztelen férfi holttestét találták meg. A csendőrök megkezdtek a nyomozást és megállapították, hogy a megfagyott férfi azonos Szemák Sándorral, a 24 éves balmazújvárosi sintérről. — A ruhát megtalálták eldobálva az országúton. A vizsgálat során megállapították, hogy a 24 éves sintér előző éjszaka részeg lett a kocsmában ahonnan éjfél felé távozott. Nagyon melege lehetett a sok bortól és már a kocsmában le akart vetkezni. A részeg ember elbarangolt az éjszakában, ledobálta a ruháit és lefeküdt az út mellé aludni. A hideg éjszakában a ruhátlan sintér megfagyott. — Az ügyészség nem látva hiüncselekmény fennforgását, megadta a temetési engedélyt.

**Lopásért tizenöt napi fogház.** — László Margit debreceni lakos, október 21-én elhagyta szülei lakását és egyik barátjához, Kiss Viktorához ment, akitől szállást kért, majd éjnek idején a szekrényben levő pénztárcából tizenkét pengőt elloplott. Az ügygyorsított eljárás folytán tegnap délelőtt került a debreceni törvényszék elé. A tárgyaláson László Margit beismerte a lopást. A bizonyítás lefolytatása után a törvényszék a megfoglalt tárgyat tizenöt napos fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

## Megrendítő gyermek-tragédia

### Szétverte testvére fejét egy 6 éves fiu

Berettyóújfaluban Mutyura Sándor magántisztviselőnek két éves Eugénia nevű gyermeke hat éves testvérkéjével játszadozott az udvaron. Játékközben a kezébe akadt a hat éves fiúcskának egy kis fejsze, amelynek az élével fejbe vágta a két éves testvérkéjét. — Az ütés bezúgta a gyermek halántékát és azonnali halált okozott.

A kis fiúcska nem tudva mit csinált beszaladt szüleihez és elpanaszolta,

hogy a testvérkéje nem akar vele játszani és lefeküdt a földre. Kiszaladtak az udvarra, hogy felvegyék a kisgyermeket a földről és akkor vették észre nagy rémülettel, hogy a kisleányka meghalt.

A csendőrség jelentése alapján a debreceni ügyészség megindította az ügyben a vizsgálatot, annak a megállapítására, hogy kit terhel gondatlanságért a felelősség.

— **A Monti Kör** ma este kilenckor összejövetelt tart az Angol Királynő zöld termében.

— **Anyakönyvi hírek. Születések:** Molnár János altiszt, fiú József. Kiss Sándor irodaaltiszt, leány Erzsébet. Komor Gyula üzletvezető, fiú Géza. Szabó János fuvaros, leány Irén. — **Halálozások:** Horváth Lajosné szül. Kiss Eszter ref. 40 éves, Faragó ucca 20. Puki István rk. 2 hónapos, Pesti ucca 4. Hubai György rk. 66 éves, Ispotály ucca 7. Földesi Belane Rácz Eszter ref. 23 éves, Csap ucca 26. Horváth Lajosné szül. Kovács Mária ág. ev. 62 éves, Rothermere ucca 29.

Mészáros Irén ref. 6 éves, Bessenyei ucca 4. B. Kovács Róza ref. 7 éves, Zsáka. — Örv. Lusztig Mórné szül. Glück Mária izr. 64 éves, Miklós ucca 11. — Szarvas Ádámné szül. Oláh Julia ref. 23 éves, Hajdúböszörmény. Szabó Sándor ref. 60 éves, Diószegi u. 26. szám. — Simkovics Kálmánné sz. Gerzsi Katalin rk. 64 éves, Bőszörményi út 29. — **Eljegyzések:** B. Kovács Sándor—Zih Erzsébet. Kaszás Ferenc—Nagy Róza. Jenel Lajos—Kaskó Etelka. Szabó József—Busi Katalin. Ferenczi Lajos—Ménés Julia Szabó Sándor—Békési Margit.

## SPORTHIREK

### Bocskai-gárdát toboroznak a válság leküzdésére

Megemlékeztünk már arról, hogy a Bocskai FC súlyos anyagi válságba került és a vezetőség az egész város társadalmára kiterjedő akciót indít, hogy a nehéz helyzetből kiemelje a klubot. A vasárnapi mérkőzés előtt a Bocskai játékkapcsolat fel volt függesztve, azonban Hegymegi Kiss Pál országgyűlési képviselő 1500 pengő kölcsönt szerzett a klubnak, ami lehetővé tette, hogy a Bocskai kiállhasson. A Bocskai most valószínűleg népszavazás alá akarja bocsátani, hogy a közönség ragaszkodik-e a Bocskai FC fenntartásához. Megszervezik a Bocskai gárdát, amely minden Bocskai pártolónak lehetővé teszi, hogy a klub segítségére siessen. Válságjegyeket bocsátott ki a vezetőség, amelynek az ára 1 pengő és így ez a csekély összeg mindenkinek lehetővé teszi, hogy a Bocskai segítségére lehessen. A legutóbbi választmányi ülés foglalkozott dr. Fényes Endre ügyvezető

elnök lemondásával, de azt nem fogadták el, mert dr. Fényes Endre távozása mérhetetlen vesztesége lenne a Bocskainak. Eppen dr. Fényes Endre volt az ugyanis, aki néhány nappal ezelőtt Budapest nagyjelentőségű akcióba vitte bele a Bocskait. A III. ker. FC, Sabaria és a Bocskai ugyanis megalakították a »Kékek csapatát« és a három klub válogatott csapatai, amelyeket Máriaassy szövetségi kapitány fog összeállítani, közös számlára fognak turamérkőzéseket lebonyolítani. Herzog Edvin, a Sabaria képviselője már utra is kelt, hogy mérkőzéseket kössön le a »Kékek csapatának«. A Bocskai elnöksége most a minimumra redukálja a kiadásokat és átszervezik az adminisztrációt, úgyhogy, ha a debreceni közönség segítségére siet a Bocskainak, az új alapokra helyezett klub eredményesebben fog működni. Siessen tehát minden debreceni sportember a Bocskai segítségére!

### Az utolsó percben kapott góllal veszített a Bocskai

III. ker. FC—Bocskai 3:2 (1:1)

Nem sok reménységgel engedte el Budára a debreceni közönség a Bocskait és így nem is túlságosan fájdalmas a vereség, bár kétségtelenül sokat jelentett volna, ha a csapat megtarthatta volna pozícióját és nem szakad le a vezetőkől. A mérkőzést azonban annyi baj előzte meg, a csapat annyira visszament a formájában, hogy csak a nagyon bizakodók reméltek Bocskai győzelmet. A remények azonban nem váltak be, mert a csapat csak az I. félidőben mutatott elfogadható játékot, amellé a szerencse is az ellenfél mellé szegődött. Az utolsó percben kapott góllal veszített a Bocskai, ami az ellenfél szemfülességének az érdeme, de egyúttal a Bocskai védelem szegénységi bizonyítványa is.

A mérkőzés Bocskai támadásokkal indult, a vezetőgőll azonban a Kerület érte el, a 8. percben Zilahi a kifutó Budai mellett a kapuba gurítja a labdát. 1:0. Az Iram erősödik, mindkét kapu előtt adódnak gólhelyzetek és a 17. percben Markos remek lövéssel ki-

egyenlített 1:1. A Bocskai hamarosan vezetéshöz is jut, Magyar rosszul fejel és a labda saját hálójába jut. 1:2. A játék most nagyon heves, a Bocskai halsora remekül tartja a keülett csatársort, de a 29. percben Zillahinak mégis sikerül szép lövéssel kiegyenlíteni. 2:2.

A II. félidőben is változatos a játék, a többet támadó a III. ker. FC, de a Bocskai védelem jól tartja magát. Már eltelt a 45. perc, de a bíró meghosszabbította a játékidőt, mert a labda néhányszor a közellevő Dunába pottyant. A labdát Dröszler lövi, Budai kiütközi, kavargó támad, amelyben a befutó Dröszler Budait labdától besodorja a kapuba. 3:2. Ujrakezdésre már nincs idő.

A Bocskai csak az I. félidőben mutatott elfogadható játékot, a szünet után nagyon visszaesett. Egynéleg a két hétéves játéka emelkedett ki. Dr. Fejér játéka meg sem látszott a hosszú pihenés. A halsor csak az I. félidőben mutatott jó játékot, szünet után csak

## Fontos Budapestre utazók részére

Szálljon meg a

### Merán-szállóban

Berlinitér 7. (Nyugatinál)

Budapest legjobb helyén fekvő modern szállója

Lift, központi fűtés, hideg és meleg folyóvíz, fürdők, telefonos szobák, kávéház étterem

Szobák 4.50 P. Pensiók 8 P-től

Egy ágynál 10%, két ágynál 20% engedmény a lap olvasóinak

Keviczky igyekezett. A csatársorban Markos emelkedett ki, Vincze javult, jó volt a balszélén is, az eredeti posztján is. Telekinek is volt néhány jó momentum. Opata jó szöktetéscélvel tűnt ki. Mátéffy le van törve. A III. ker. FC nagyon szívósan küzdött. Bíró Sándor jól vezette a mérkőzést.

### Három ponttal vezet a Ferencváros.

Rendkívül heves, sőt durva mérkőzést vívott a két nagy ellenfél, amelynek Sárosi és Turai esett áldozatul. A Ferencváros a 16. percben érte el a győztes gólt. Tancos beadását Toldi a hálóba fejelte. A gól után erősödött a játék, Ujpest kemény játékba kezdett, Turai megsérült és a féldő végéig ki is állt. A Ferencváros azonban végig biztosan tartotta az eredményt és így három tiszta ponttal vezet a bajnokságban.

### Az I. liga

többi mérkőzésein a Hungaria szintén az utolsó percben rugott góljával győzte le a Sabariát 1:0-ra. A Somogyi Miskolcon szép játékkal 3:0-ra győzött az Attila fölött, a Budai 11 pedig 4:1-re verte a Vasat.

### A II. liga

eredményei a következők: ETC—Turul 4:2, Szeged—Rákospalota 2:1, Pécs-Baranya—Megyer 6:0, Soroksár—VAC 4:3.

### Az amatőrbajnokságban

a DVSC 3:1-re győzött a javuló Dörös fölött. A P. MÁV 4:0-ra győzte le a DTE-t, amely gyöngye kapusának köszönheti a súlyos vereséget. A Textágyár 3:1-re győzött a Villanygyár ellen.

### Debreceni rendőrtisztek sikere Budapestén.

Értékes eredményeket értek el a debreceni rendőrtisztek a Budapestén megtartott országos rendőr vívóbajnokságokon. A kizárásos kardvívásban husz induló között Boross Andor felügyelő első lett, vitéz Boszkó Mihály pedig harmadik. A kardesapat bajnokságban a debreceni csapat a negyedik helyre került. Az egyéni kardvívás bajnokságban Urbancsik Ede felügyelő kilencedik lett.

### Orvostanhallgatók—

Bölcsészhallgatók 5:1 (1:1).

Vasárnap délután játszották le a fakultások közötti bajnokság első mérkőzését, amely erős és heves küzdelem után dönt a medikusok javára. A nagy gólarányú győzelmet a bölcsészek tréningozatlan csapatának beszeroppanása okozta. Góllövők: Polgár 2, Gáspár 2, Czirják, illetve Kovács.

Kedden a joghallgatók—hittanhallgatók, csütörtökön pedig a döntőjellegű lovas—medikus meccset játszották le.

# Gazdaság - ipar - kereskedelem

## Nagy áremelkedések a terménylőzsdén

Ugy a készárúvásáron, mint a határ-  
időpiacon rendkívül szilárd volt az  
árnyzat. A készárúvásáron a buza 50  
-60, a rozs 30, a zab szintén 30, a ten-  
geri 40 fillérrel drágult. A készáru  
erős hosszmozgalmának megfelelően, a  
határidőpiacon is nagy áremelkedések  
voltak. A decemberi buza 65, a márciusi  
buza 51, a márciusi rozs 30, a májusi  
tengeri pedig 45 fillérrel drá-  
gult. Nagy véleményes vásárlások és a  
készárúnak feltűnő kínálatcsökkenése  
okozta a mai hosszmozgalmat.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai:  
Buza decemberre 12.25-12.27, márciusra  
13.15-13.17. Rozs decemberre  
12.80-12.85, márciusra 14.05-14.10.  
Tengeri májusra 14.95-15.15.

A budapesti árutőzsde hivatalos ár-  
folyamai: Buza tiszai 77 kg-os 11.95-  
12.50, 78 kg-os 12.10-12.65, 79 kg-os  
12.25-12.80, 80 kg-os 12.35-12.85,  
fellsőtiszai 77 kg-os 11.50-11.85, 78  
kg-os 11.65-12.00, 79 kg-os 11.80-  
12.15, 80 kg-os 11.85-12.85, jászszági  
77 kg-os 11.35-11.70, 78 kg-os 11.50  
-11.85, 79 kg-os 11.65-12.00, 80  
kg-os 11.70-12.05.

A ferencvárosi sertésvásárra  
felhajtottak 3450 sertést. Eladtak elő-  
súlyban kilogrammonként könnyű ser-  
tést 75-96, közép 90-108, nehéz ser-  
tést 110-114, keresztezett 102-106  
fillérért. Az irányzat vonatolt.

### DEBRECENI SERTÉSVÁSÁR.

A mai kövér piacon 530 körül volt  
a felhajtás. Irányzat tartott. Jóminő-  
ségű sertés ára elősúlyban és kilogram-  
monként 96 fillértől 1 pengőig, kivéte-  
lesen 1.06 pengőt is fizettek. Közepes  
86 fillértől felfelé, silány 64 fillértől  
felfelé.

A sovány piacra 600 körül volt a fel-  
hajtás. Irányzat lanya. Öreg, nehéz  
hízónak valóért 80-90 fillért fizettek.  
Süldő 90 fillértől 1 pengőig.

### Hő- és sárcipő

mindenféle színben szakszerű javítá-  
sára nagyon olcsó árban:  
MOLNAR  
műszerészet, Csapó ucca 30. szám.

## APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi, ipari apróhirdetések és a kezdő szavak díja kétszeresen számítatnak. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. — A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen, József kir. hereceg-utca 1. sz. (Bika-bérház) tudhatók meg. — Hirdetési ügyekben telefonon a 788. szám nyújt felvilágosítást.

### Levelezés

Csinos, független, magános szerény hölgy ismeret segéte óhajtom. Teljes című leveleket „Hortobágy” jellegre a kiadóhivatalba. 26

### Alkalmazást nyer térfi

14-15 éves. Iűt kifutónak felveszek Weigandné, Nyil 79. 1994

Házmester. Iec. 1-re felvétetik. — Cím a kiadóban. 1996  
Cipészegéd. felvétetik, Zugó ucca 6. szám. 8

### Alkalmazást nyer aó

Bejárónő. izörgalmas, fiatal azonnalra felvétetik. Arany János 24. uccai lakás. 4

Pusztára keresek 30-35 év körüli nőt, mindenes szakácsnának. Jelentkezni lehet azonnal, Honvédtemető u. 47. sz. 14

Bejárónő. azonnal felvétetik. — Arany János u. 24. I. ajtó. 1851

Főző. mindenes jó bizonyítvánnyal keresetlik. — Arany János u. 2. földszint I. ajtó. 1539

### Alkalmazást keres térfi

Tanulónak ajánlok egy IV. gimnáziumot végzett, teljesen megbízható, jobb, 17 éves fiút. Könyv, textilkereskedésbe műszerészhez, könyvkötőhöz menne. Nagyné, Király 9. 1822

### Alkalmazást keres aó

Szoptatni házhoz vállalko uri gyermeket. Bethlen u. 57. 1995

### Társ

Jól jövedelmező szolid üzlethez, akár hosszabb időre társulnék 5000-10.000 pengővel. Ajánlatokat a kiadóba „Jó befektetés” jellegre. 1654

### Hangszer

Planinót jókarban levőt készpénzért veszek. Nőipariszkola, Burgondia 1. 1998

### Atadó üzlet, vendéglő

Vendéglő biztos megélhetés, be- tegség miatt átadó. Cím a kiadóban 7

### Rádió

Rádió Philips csoda 3 lámpás nagy hangerejű anód- pótlóval, kistöltővel, akkumulátorral és négy- pólusú hangszóróval el- utazás miatt 150 pen- gőért sürgősen eladó megbízottnál. Péterfia 30., ajtó 4. 7

### Bútor

Antik komót, mangorlógépet, asztalok, divány, tükrök, csillár, különböző bútorok olcsón eladók. Megtekint hető: Széchenyi ucca 6 21

### Elelmiszer, ital

Szilvalekvár méz édes, berecenci szilvából, házilag főzve, bármilyen mennyiségben, kilója egy pengő, rendelést házhoz küldjük, Külsővásártér 15. Telefon 12-74. 1036 vv

### Bor 60 fillér

Ilterje, kihordásra, igen kitűnő zamató. Gólya- utca 4. szám. Galgóczy- nál 1725

### Friss tej

napi reggeli szállításra előjegyezhető Werbőczy ucca 11. II. B. ártó Mullahté 1999

Gépendli mtr 10 fillér, monogram 10 fillértől, fértingvarrás 1.20, paplanlepedő 1.50 stb. Szentanna 5. 2 h vv

### Műalmi

liszt, korpa, hüvelyesek a legolcsóbb napi árakban kapható. Miklós u. 2. 1885 XII. 5.

### Ajánlat

Takaréktűzhelyek nagy kétsütős, majolika, alkalmi áron eladó egyszerűbbek is kaphatók, Kandia ucca 15. 24

### Kereslet

Zálogcédulákat veszek, arany, ezüst és ruhaneműről, — magas árért, Eötvös ucca 15. 1559. XII. 5.

Patkányfogó, 2-3 éves, tiszta fox- terier kutyát keresek megvételre. Cím a kiadóban. 333 x A vv.

Jókarban lévő használt irógépet megvételre keresek. — Ajánlatokat „irógép” jellegre kiadóba. 1993

3 darab 4 éves magyar fajtinó, balfarán írott K. A. fe- lette háromágú korona, elvesztett. Nyomravezető jutalom ellenében Beth- len ucca 22. sz. alá hozza haza! 2000

Vasárnap este eltévedt egy kis barnahátú kani német vizslakutya. Megtaláló jutalom ellenében Beth- len ucca 22. sz. alá hozza haza! 2000

### Butorozott szoba

Kettő elegáns butorozott szoba házaspárnak, hól gyeknek kiadó. Miklós- utca 4. I. emelet. 1696

Különbejárátú butorozott szoba, Kol- légiumtól 12 percrenyire, villanyvilágítással, 1-re 14 pengőért kiadó, Do- mokos Lajos ucca 6. Vénkert. 1581 A.

Különbejárátú csinosan butorozott szo- ba olcsón kiadó Bethlen ucca 20. 6

Különbejárátú kényelmes butorozott szoba, clozettes fürdő- szobával, 1-2 lakónak havi 30 pengő, Jókai u. 6. sz. 20

Különbejárátú butorozott szoba, eset- leg teljes ellátással, 60 pengőért, Vár ucca 6. szám. 18

Uccai különbejárátú, nagyon csinosan butorozott szo- ba kiadó, Kigyó 36. 13

### Kiadó lakás egy szobás

Egy szép utcai parkettes szo- ba előszobával kiadó. Barna 15. 1691

Kiadó uccai szoba, előszobá- val, udvari két szoba, konyhával, Péterfia 30. 11

Egy szoba konyhás, tiszta egész- séges lakás, dec. hó 1. napjára kiadó, Homok ucca 61. 16

### Kiadó lakás két szobás

KIADÓ kettő szoba, előszobás lakás azonnalra, jobb igényűnek Domokos Lajos u. 16. szám. Vén- kert. vv. 1262 A

Kiadó modern kétszobás és egyszobás lakás decem- ber 1-re. Hadházi ucca 31d. 1893

Két szoba konyha kiadó Csokonai utca 4. Bővebbet a csa- pőkerti ovóházban. 3

2 szoba konyha mellékhelyisé- gekkel december 1-re kiadó. Kut u. 37. 1717

### Kiadó lakás három szobás

Háromszobás modern lakás kiadó, — Diószegi ucca 18. 1118

Kiadó három ucca uccai szoba mellékhelyiségekkel, — májusra, Vigkedvű Mi- hály ucca 49. 1958

Szép egészséges három egy- másba nyíló szobás la- kás, minden mellék- helyiségekkel, baromfi és sertéstartás meg- engedve, gyümölcsös és veleményes kerttel, — azonnal kiadó. Bőveb- bet műteremben. Csapó ucca 1. A XI-30.

### Kiadó lakás nagyobb

Négyszobás teljes komfortos lakás, (központi fűtés, lift), — február 1-re átvehető. Cím a kiadóban. 1585

Négyszobás modern úrilakás, par- kettes, azonnal kiadó, Csapó 24. Barna. 22

### Vegyés

Törvénytelen gyermeket végkielégítés sel örökbe fogad Nemes Nagy Károlyné Bethlen ucca 70. 1661

Egy habos színű vadászku- tyta találtatott. Átvehető Eötvös 39. 1997

Takarításért egyszobás, konyhás la- kást adok, gyermek- telennek, Poroszlai út 1-C. sz. 10



## NEM OKOZ GONDOT

a lakáskérdés. Lakást keres, vagy kiadó lakása van: hirdese- sen a „Debrecen”- ben. Az eredmény gyors és biztos. —

Apróhirdetések egye- dülti felvételi helye: József kir. here. u. 1

### Ingószágvétel

Jókarban lévő gyermekocsit megvételre keresünk. Cím Nyugoti ucca 50. 1570

### Eladó ház

Eladó a Komlóssy út 64. szám ház és telek, az egye- tem tőszomszédságában egyben, vagy parcellán- ként. Értekezni telefon: 12-29. Sebészeti röntgen laboratóriumban. 1961

Eladó ház 26.000 P-ért Hat- van utcán. Cím a ki- adóba. 2

Emeletes ház, központban, négyszer háromszobás úrilakás- sal, nagy bérjövödeleni- mel, olcsón eladó. Ér- tekezhetni Poroszlai út 51. Telefon 16-36. 12

### Eladó föld

Föld eladó, tanyás, 37 holdas Vámospécsnél olcsón, Ebesen 40. Közlelbb 34 19. 17 holdasak, tanya- val, Pataky, Mester u. 7. sz. 19

Perec dűlőben 4 és egynegyed hold szántóföld, eladó, — Simonffy ucca 43. 20

### Eladó állatok

Egypár, valódi háromhónapos farkaskutya eladó. — Ruyter hetvenhat. Nagy 19

Feladó szakácsné PÁLFY JOZSEF A Tiszántúli Könyv és Lapkiadó R. T. kiadása